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visse, appa r t enne i n in t e r ro t t amen te al Con-
siglio provinciale di Siena e ne f u lustro ecl 
onore. 

Per lunghi anni f u do t to insegnante e 
benemeri to re t to re del l 'Univers i tà di Peru-
rugia ed, anche in ques ta Camera, %ono 
t u t t o r a insigni nostr i colleghi i quali si glo-
riano di averlo avu to a maest ro , e t r a gli 
a l t r i il collega onorevole Fan i . 

l ie i foro, nella ca t t ed ra , nelle pubbl iche 
amministrazioni , nelle assemblee polit iche, 
egli por tò t u t t o il fervore del suo ingegno, 
la vas t i tà della sua do t t r ina , la fac i l i tà e 
l ' a rguzia della sua parola , la fes t ivi tà dei 
suoi modi, la leal tà del suo animo, e sem-
pre 1' a l tezza dei suo i . pa t r io t t i c i senti-
ment i . 

Queste eminent i qua l i tà lo resero sti-
mato e caro a t u t t i , agli amici ed agli av-
versari , t a n t o che in quest 'Aula , lo ricor-
derete, egli era sempre t r a gli amici poli-
tici al suo posto di comba t t imen to ; fuor i 
di qui spesso lo vedevamo in mezzo ai suoi 
avversar i politici, che erano anche i suoi 
migliori amici personali . 

Quando cer te esistenze scompaiono dal la 
scena del mondo s ' ammantano a lu t to non 
sol tanto i congiunt i e gli amici, ma la scienza 
e la pa t r ia . 

Sono certo di in te rp re ta re l 'animo v o 1 

stro, onorevoli colleghi, se, r ivolgendo al la 
di lui memoria un pensiero affet tuoso di 
sincero r impianto , propongo che sia i nv ia t a 
l 'espressione del nost ro cordoglio alla sua 
famiglia e a Castellina in Chianti , suo paese 
na ta le , che egli amò e servì con fervido ed 
operoso a f fe t to . (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Bissolati. 

B I S S O L A T I . A me conci t tadino del se-
na tore Pie t ro Vacchelli, spentosi or sono 
pochissimi giorni, a me, che ebbi l 'onore di 
appar tenere come già il Vacchelli alla rap-
presentanza politica cremonese, sia consen-
t i t a una parola di omaggio alla memoria 
dell 'estinto, anche a nome dei d e p u t a t i 
della provincia di Cremona. 

Sovente ci scontrammo avversar i nel l 'ar-
ringo della v i ta pubblica con Pie t ro Vac-
chelli, e per questo la mia parola avrà qual-
che maggior valore, se a t t e s t a il cordoglio 
della popolazione cremonese intorno al suo 
feretro, e se esprime il sent imento di a f fe t to 
profondo e di stima altissima che lo cir-
condò sempre nella sua vi ta operosa. 

Pietro Vacchelli f u un uomo di azione 
tenace, intelligente e i l luminata da ideali tà 
purissime, o che combattesse nelle eroiche 

schiere garibaldine (la famiglia Vacchelli ha 
il suo nome t r a i Se t t an t a di Villa Glori) 
o che assumesse iniziative r ivolte allo svi-
luppo agricolo della sua regione, o al go-
verno del suo comune, od alla organizza-
zione del credito cooperat ivo o all 'ammini-
strazione della finanza dello S ta to . 

Egli militò nel pa r t i to costi tuzionale li-
berale, ma tenne fermo sempre fino al l 'ul-
t imo il convincimento che f r a la costi tuzione 
della nuova I ta l ia e il clericalismo fosse im-
manen te e necessario il dissidio. 

F u un ca ra t t e re rude e for te quale era 
scolpito nella sua bella t es ta leonina ; e 
questo esempio di ca ra t t e re è il miglior re-
taggio che egli lascia, retaggio prezioso 
quan to mai in questi momenti , a t u t t i i 
par t i t i . (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l ' in-
terno. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. I l Governo si associa cordialmente 
alle commemorazioni f a t t e e alle proposte 
degli onorevoli colleghi per la memoria degli 
illustri pa r l amen ta r i est int i . 

P R E S I D E N T E . I n nome della Camera 
mi associo alle parole di r impian to , pronun-
ziate dagli onorevoli colleghi in memoria 
degli i l lustri est int i . 

Met to a par t i to la propos ta f a t t a dal-
l 'onorevole Callaini, che siano invia te le 
condoglianze della Camera alla famiglia ed 
al paese na t a l e dell 'ex nostro collega Ticci. 

(È approvata). 
Giurament i . 

P R E S I D E N T E . E s s e n d o presenti gli ono-
revoli Ceci e Nasi, li invito a g iurare . 

(Legge la formula). 
CECI. Giuro ! 
N A S I . G iu ro ! 

Interrogazioni . 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

le interrogazioni. L 'onorevole ministro del-
la guerra , annuncia di aver da to rispo-
sta scr i t ta a l l ' interrogazione p resen ta t a dal-
l 'onorevole Coris « per sapere se in tenda 
concedere sussidio alle famiglie bisognose 
dei soldati che hanno finito il servizio col-
l ' o t tobre e sono ancora in L ib i a» . 

R I S P O S T A SCRITTA. — « Ev iden temen te 
l 'onorevole in te r rogante in t ende riferirsi a 


